

# 乡村振兴“涧池范儿”

通讯员 赵苗



## 秦巴文旅

2021年7月21日

每周三出版 总第197期

5

主编 王建  
执行主编 王拥  
本版编辑 吴芬  
专刊电话 0915-3311918  
投稿邮箱 1030738808@qq.com

### 我市第二届红色乡村儿童国画夏令营结业

本报讯(通讯员 王辑)7月19日上午,平利县第二届红色乡村儿童国画夏令营经过一周的教学和采风活动正式结业。

结业仪式上,“红色乡村儿童国画夏令营”的发起者、美术副研究员、中国版画协会会员、省美协少儿美术专委会“安康留守儿童美术帮扶基地”主任宋安平总结了夏令营活动开展情况,介绍了孩子们学习和采风情况。他说,艺术要以作品来展示,以美育育人。与会的平利县文联、教科局、团县委、县青少年活动中心、县援少会、县书画协会、县美术家协会以及老集镇中心小学等相关部门负责人和嘉宾为优秀组织、优秀老师和优秀学员颁发了荣誉证书。全体嘉宾为全体学员分发了平利县援少会提供的书包、饭盒和水杯等学习生活礼品。

简单仪式后,全体人员在教室参观了儿童国画夏令营学习成果展览。大家纷纷称赞,孩子们在这么短的学习时间,绘画的水平突飞猛进。同时对老师们的悉心、辛勤教学表示感谢。特别感谢宋安平老师长年坚持辅导安康儿童画、残障儿童画、留守儿童木刻版画。他辅导的儿童画作品多次参加国际儿童画展、中国美术家协会儿童画展等多项全国性画展,成果显著,体现了一位老艺术家的担当和责任。

据悉,2020年首届红色乡村儿童国画夏令营活动中,在专家和在校美术教师的指导下,有5名孩子的绘画技艺和水平迅速提高,成为夏令营20余名学员中的佼佼者,她们创作的国画作品,在全国数千幅少儿国画作品中崭露头角,作品被中国国家艺术档案馆收藏。

盛夏时节,走近汉阴县涧池镇,成群结队的朱鹮在河滩的草地上栖居;农田里蔬菜大棚整齐地排列着,缓坡上连片的果园一眼望不到头;农业园区里,连片栽种的果蔬长势喜人,正在采摘的农民边干活边聊天,不时发出阵阵笑声;社区工厂内传来阵阵机器轰鸣声,工人们正在车间里忙碌着……整个涧池,处处呈现一派景美人勤产业兴的和谐画卷。

近年来,涧池镇紧扣汉阴副中心的定位,以月河川道城镇经济带为主线,以北部山林经济和南部生态农业为两翼,以工业园区、农业园区、旅游园区为重点,奋力实施项目带动,产业富民、乡村治理、党的建设“四大工程”,努力建设宜居、宜业、宜游的月河川道综合示范镇。涧池镇先后被评为全国文明镇、国家卫生镇、全国重点镇称号。一个个荣誉,一项项创新,是涧池镇追赶超越、5万干群大力发扬“孺子牛、拓荒牛、老黄牛”精神的真实写照。

#### 从“旧”到“新”扮靓家园更宜居

花果村位于涧池集镇以北1.5公里处,该村属浅山丘陵村,交通发达,植被茂盛,是享誉县内外的休闲旅游村。一眼望去,造型别致的砖瓦楼房,干净整洁的道路,和谐优美的村景绿化,不由得让人眼前一亮。

而在过去,花果村景象却与现在大相径庭。花果村党支部书记刘四说:“以前村口、路口、门口垃圾随处可见,我们想尽了办法,成立了环卫之家,按照以户清扫,村收集,镇清运模式,实行垃圾定期清理,开展卫生示范户、绿化示范户、优美庭院户评选,村庄美化亮化,改厕等。现在的花果村才逐渐变成了‘花果山’。围绕‘改善人居环境、发展特色林果、带动乡村旅游’的绿色生态发展思路,花果村实现了村庄面貌焕然一新,村域经济加快发展、群众生活不断殷实的目标。2020年度获评省级美丽宜居示范村,先后成功创建为‘全国绿色小康村’‘省级卫生村’‘市级生态村’‘市级民主法治示范村’‘县级文明村’。

花果村的变化只是涧池镇大力实施重点镇建设、改善生态环境的一个缩影。近年来,涧池镇以创建国家森林城市、建设宜居城镇为抓手,突出抓好集镇、316国道沿线和重点主干道的绿

化亮化美化,完成绿化面积3000亩。整合农村安全供水项目,全面完成涧池镇农村安全供水工程管理制度改革,8个村成立用水协会;扎实推进月河水水质提升专项行动,加大粉条和豆制品小作坊整治力度,整改11家,关停19家,建设、修复污水管网3000余米;深入推进人居环境整治,落实户清扫、村收集、镇转运工作机制,定期开展村口、路口、门口和“三堆六乱”清理整治行动,先后评选卫生示范户、绿化示范户、优美庭院户240户,完成农村改厕526口,建设污水处理大格15个,人居环境得到有效改善,3个村被评为省级美丽宜居示范村。

“房顶都有太阳能,院内大树好乘凉。地下暗道排污水,门前绿化百花香。排楼门前水泥路,条条路边有灯光。”涧池人自编的“快板书”,生动描述着涧池镇翻天覆地的新面貌。依托“重点镇”建设的发展和带动,如今,村容整洁、设施完善、秀美如画的美丽乡村正在涧池镇快速崛起。

#### 从“远”到“近”产业富民促振兴

骄阳似火的夏季,沿着新建的平润一级路,走进涧池镇紫云南郡社区,儿童托管中心琅琅的读书声,老年人日间照料中心的欢声笑语,社区工厂里编织藤椅忙碌的身影、制衣厂里机器不停转动的声音、农业园区采摘运送蔬菜的工人正忙的不可开交……

紫云南郡社区居民陈兴松是从汉阴县渡滩镇搬迁到这里的已脱贫户,在搬迁前他还住在大山深处,交通很不便利,为维持家庭生计,他不得不每年外出打工,只能在春节期间回家一次。如今的他管理着自己的蔬菜大棚,每天忙得脚不沾地。“实行易地搬迁后,我在社区跟前的产业园务工,针对我们这些有种植技术和意愿的村民,在合作社的组织下给我们划分了大棚,由我们自己种植管理,现在我们两口子在这务工每个月工资有6000多元,孩子上学,家里生活再也不用发愁,在这里真正找到了家的感觉。”陈兴松所言不虚,随着产业园和社区工厂相继建立,搬迁群众在当地有了广阔的就业空间,以前农户对劳务输出严重依赖的局面得到了有效扭转。

涧池镇在全面推进“一个支部引领、三大载

体支撑、八个中心服务”的“138”后续扶持体系过程中,积极实行“三个一”产业扶贫模式,在紧邻的紫云、中营、沙坝等七个村规划建设2200亩富硒大棚蔬菜产业园。为搬迁群众每户配套5000元的财政产业奖补资金和3000元搬迁产业资金,通过完善“一协议两条据”将资金融入合作社作为搬迁户入股资金,落实利益联结机制,按照人均1亩棚,增收1万元目标,将453个大棚通过“划棚到户”交到搬迁群众手中,通过入股得分红、务工得酬金等形式,累计发放务工工资102万元,实现了搬迁群众有业安置和有地安置的有机结合。

按照“抓住现有、振兴传统、发展新兴”的产业思路,涧池镇大力推行“三个一”产业扶贫模式,组建成立村(社区)集体经济专业合作社21个,吸纳社员2427户,入社资金1340.4万元,坚持按照“四化五统一”标准,规范村级集体资金、资产和资源管理。围绕“北桑南果川道菜”的产业布局,以五坪为核心,组建蚕桑产业联合社,示范带动王家河等村栽桑建园2640亩,全镇桑园面积达5000亩;军民、涧河、栋梁组建香椿产业联合社,发展香椿种植1800亩;民主村引进猕猴桃产业园1000亩,仁河村高标准建成猕猴桃种苗繁育示范基地300亩;以涧河水库沿线花果、涧河、马鞍桥等村为重点,新发展脆李、樱桃、红桃等林果产业带2000亩;以南郡社区蔬菜种植专业合作社为龙头,辐射带动五星、枞岭、紫云等村规划建设千亩设施蔬菜产业园;新华、中营、五星等村推广稻渔共生生态农业,发展水产养殖500亩,渔业养殖水面达3100余亩。

目前,涧池镇共有产业基地1.3万余亩,省、市、县级现代农业园区15个,农业种养专业合作社43个,示范性家庭农场91个,共带动1200余户2000余人就近务工,人均增收4000元,全镇形成了主导产业明晰、特粮特经产业异彩纷呈的产业发展新局面,广大群众实现了“放下锄头进工厂,打工就在家门口”的美好愿望。

#### 从“短”到“久”擘画产旅新图景

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加快建设月河川道综合示范镇的过程中,涧池镇按照“11234”的发展思路,一手抓发展,

一手抓旅游,全力打造产旅融合新名片。

随着紫云南郡、盛鑫苑、山水茗城、溪旺城等“万户社区”和兴平南路门户区项目相继建成,涧河水库、手工编织产业园、集镇农贸市场等一批重点民生工程建成投用,惠民路、育才路、桂花街等市政街道改造和平润路、平安二、三、四、五、六路、环库路建成通车,老316国道集镇段改造、兴平南路改造、平润公路连接集镇交通枢纽开工建设,涧池镇城乡面貌进一步改善,集镇综合承载能力不断提升。

“景美历史久,乡村引客来”。走近枞岭村,络绎不绝的游客让沈氏家训展览馆和枞岭村史馆分外的热闹。村史馆内一幅幅图片,一个个实物、一段段文字将村落历史、村容巨变、人民的劳动生产、生活状态活灵活现的展现了出来。说起现在的村庄变化,枞岭村党支部书记罗学军更是赞不绝口。“枞岭村是沈氏家训的发源地,通过修建村史馆,大力弘扬沈氏家训文化,村民们积极的传承乡土文化,参与美丽乡村建设,村上乡风文明建设得到了进一步改善。”近年来,涧池镇在大力推进“诚孝俭勤和”新民风建设中,以枞岭村沈氏家训展览馆为中心,围绕“家训、农屋、乡俗、乡居”等元素,塑造文明乡风、良好家风、淳朴民风,将尊老爱幼、邻里和睦、勤劳致富等家风家训理念融入群众的生产生活中,全力打造家训文化产业园核心品牌。

沈氏家训展览馆、枞岭村史馆、仁河村龙寨沟景区、五星村君科玫瑰园、新华村梅花鹿养殖中心和永丰垂钓中心、涧河水库、金花宫、沈氏家宴、烩菜、桥头肉菜……风景养眼、文化养心、美食养胃、运动养身的涧池特色旅游地正敞开怀抱欢迎八方来客,涧池特色旅游与特色美食有机结合,让美景留住游人、美食留住食客。

月河两岸鼓角齐鸣,五万干群团结奋进。一幅农业强、农村美、农民富的乡村振兴靓丽图景正在涧池大地上徐徐铺展。“在新的起点,我们5万涧池儿女将以‘中流击水、奋楫者进’的豪情和勇气,围绕打造国家重点镇、月河川道综合示范镇、建设县域副中心这一目标,统筹推进‘五大振兴’,打造乡村振兴涧池样板,真正让农业强起来、农村美起来、农民富起来。”涧池镇党委书记黄波自信满满地说道。

### 平利县西河镇:

## “田园小镇”金名片 平利农旅新样本

通讯员 刘杨



西河镇是平利县的北大门,东与兴隆镇接壤,南与城关镇接壤,西邻老集镇,北连汉滨区坝河镇,域内一山(女娲山)一河(坝河)贯穿全境,呈南高北低之势。西河早在人类新石器时代就有文明的赋存,其境内不但留有仰韶文化遗址,还广泛流传着女娲伏羲的故事,农业条件优良,是农耕时代平利县有名的“坝子”之一,这为西河发展农旅文化产业奠定了良好的基础。西河镇新一届党委政府因地制宜,牢牢把握西河人文和地理优势,提出“加速推进农旅融合,打造乡村振兴示范镇”的发展思路。



西河镇历届领导班子非常重视西河的发展问题,特别是“十三五”以来,镇党委、政府团结带领广大党员和群众,紧紧围绕平利县委县政府“生态立县、产业兴县、质量强县”的总体发展思路,按照镇域发展实际,确立了“产业壮大富民、集镇亮化提升、生态旅游兴镇”三大奋斗目标,在党的建设引领作用下,三大目标逐步持续向好发展,为实现“十四五”目标奠定了坚实的基础。

镇党委书记杨友军说:“在‘十四五’开局之年,新一届党委提出的‘加速推进农旅融合,打造乡村振兴示范镇’既顺应了时代潮流,也符合西河镇的自身定位,响应了全镇人民的共同诉求。”蓝图已经绘就,逐梦唯有笃行,巩固脱贫成果,接续乡村振兴。要始终把防止规模性返贫摆在突出位置,保持主要帮扶政策总体稳定,建立健全

防止返贫动态监测和帮扶机制,对易返贫致贫人口跟进监测收入水平变化和“两不愁三保障”巩固情况,做到早发现、早帮扶,坚决守住不规模性返贫底线。扎实做好易地扶贫搬迁后续扶持工作,全面推进“十小工程”建设,大力创建“五新”社区,确保搬迁群众快速融入新社区、拥有新职业、过上新生活。加快产业升级,打造特色农业小镇,立足西河实际,加快现代农业发展步伐,积极培育和创建2—3个标准化市级现代农业园区,紧盯万亩富硒茶、万亩特色林果、万亩富硒粮油、万头生态猪和万亩大棚蔬菜“五个万”镇域特色产业目标,着力打造“万千百十”工程,实现“企业盈利、集体增收、群众受益”的三赢局面,同时充分利用地域资源和特色,大力发展生态农业,培养典型,建立集“种、养为一体,农牧结合”

的生态观光农业园区,为发展循环农业经济,引好路,踩好点,助推农村经济上档次,上台阶,实现镇域经济跨越式发展。

深化农旅融合,绘就生态田园画卷。持续推进“田园小镇”建设,将东西坝田综合体与女娲山田园综合体串珠相连,构建西河田园最美乡村。以“东方上居”旅游接待中心为基点,以“西河漂流”为品牌,着力打造坝河旅游景观休闲带。同时持续推进“女娲故里·乡愁记忆”建设,以女娲文化为主体,挖掘女娲文化传说,真正实现景区、文化的相互融合,助推西河经济上档次。

新时期、新任务、新要求,西河镇将以新的姿态,积极抢抓历史新机遇,主动作为,凝心聚力,求真务实,持续推进西河新时代追赶超越新篇章。

**亮福珠宝**  
LIANGFU JEWELRY  
亮福珠宝 幸福一生  
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话: 8889880 8186969